

EL CORREO

Año XXII

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1'30 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 3 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos.

MADRID

Martes 22 de Enero de 1901

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, núm. 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 7.559

Los rigodones Y LA POLÍTICA

No negamos la buena intención, pero poco favor hacen a los liberales aquellos periódicos que les suponen incomodados porque dos distinguidos jóvenes, el duque de Arión y el conde de Luna, pertenecientes ambos a ilustres familias de ideas conservadoras, fuesen designados para bailar un rigodón con SS. AA. la archiduquesa Cristina y la infanta doña Isabel.

Estamos seguros que no habrá un liberal de sentido común que dé importancia política a semejante suceso, seguramente determinado por consideraciones de un orden privado, completamente extraño a la política.

En cuanto a otras deducciones apuntadas en sueltos y artículos del Heraldo y de El Imparcial, como arrancan de aquel suceso y con él relacionan el disgusto de los liberales, no hay para qué decir que las estimamos también caprichosas.

No será exagerado ni irrespetuoso decir, después de esto, que más importancia que los rigodones bailados en las habitaciones particulares de la Infanta doña Isabel, tienen esas otras consideraciones que se relacionan con la reunión de las Cortes y con modificaciones posibles en la composición del ministerio.

Si la Reina, por razones que todos debemos respetar, continúa dispensando su confianza al partido conservador, el que el Gobierno lo siga presidiendo el general Azcárraga o que lo presida el Sr. Silvela, es cuestión de orden subalterno.

Más importantes son otros asuntos que se relacionan con el prestigio de las Cortes y con la urgente discusión de leyes importantes.

Las Cortes han suspendido sus sesiones por consideraciones de un orden secundario, siendo peligroso prolongar un estado de cosas que pregona con harta desnudez los progresos en España del Gobierno personal.

Protestan a toda hora los conservadores de que, ya que continúe presidiendo el Gobierno el general Azcárraga, ya que vuelva a la dirección de los negocios el Sr. Silvela, hay mayoría bastante numerosa para la marcha ordenada del régimen.

Siendo esto así, lo que procede entonces es que las Cortes reanuden sus sesiones dentro de un breve período, para que sus tareas ofrezcan probabilidades de eficacia.

Si las Cortes se diferan hasta Mayo, como el ministro de la Guerra ha vuelto a repetir recientemente que sus reformas han de preceder al Presupuesto, se corre el riesgo que al presentarse los primeros calores de verano—de suyo tan antiparlamentarios—ni haya reformas militares, ni Presupuesto.

Las reformas militares no han pasado en el Congreso de la totalidad, y han de ir después al Senado; y el Presupuesto necesita, por sí solo, y más si trae reformas de importancia, tres meses, por lo menos, contando el estudio previo de las ponencias y los demás trabajos y trámites legislativos.

Es muy probable, por tanto, que aplazadas las Cortes para Mayo, lleguen las vacaciones imperiosas del verano sin que el presupuesto esté aprobado.

Por quedar pendiente de discusión esta ley y ser preciso un presupuesto para 1902, alegarían entonces los conservadores la conveniencia de reunir las Cortes en Octubre ó Noviembre; pero como todos estos aplazamientos irían encendiendo las pasiones, y no faltan nunca, además, sucesos nuevos que den materia para debates é incidentes más ó menos apasionados, resultaría que la campaña de otoño ó de invierno vendría probablemente

muy apretada para la aprobación del presupuesto, siendo quizá á última hora preciso votar atropelladamente la ley sin la debida meditación.

Pues bien; para evitar que se puedan realizar todas estas contingencias, reclama la más vulgar previsión que no se pierda tiempo, y que se aproveche esta época del año, la más adecuada en España, dado nuestro clima, para lastareas parlamentarias.

Si las Cortes se volvieran a abrir, por ejemplo, en la segunda quincena de Febrero, habría tiempo razonable para la discusión de las reformas militares, del Presupuesto y de otras leyes urgentes; pero si se aplazan las sesiones para Mayo, propiamente se corre el riesgo de que nos sorprenda el verano sin que la labor haya dado los frutos apetecibles.

No hay razón alguna de parte de los conservadores, contando como creen contar con mayoría en las Cortes, para diferir caprichosamente la suspensión de sesiones.

Todo el mundo, dentro y fuera de España, atribuiría esta política a móviles poco recomendables. Podría interpretarse, si prevaleciera, como una manifestación más de Gobierno personal, y los tiempos y los espíritus no están para camino tan peligroso.

¿Es verdad que el partido gobernante cuenta con mayoría en las Cortes?

Pues la cuestión es muy sencilla.

Abriéras dentro de un período breve de tiempo, para que sea razonable esperar que haya presupuesto y que se voten otras leyes importantes antes del 1 de Julio, esto es, antes de que el calor haga ausentarse de Madrid á senadores y diputados.

LOS AMIGOS DEL SEÑOR PIDAL y el Sr. García Alix

Censuras y disentimientos
Tiene que leer este artículo que recientemente ha publicado *La Opinión de Asturias*, órgano en aquella región de los amigos de D. Alejandro Pidal:

«El ministro de Instrucción pública ni se corrige ni se enmienda. Bastaba el oportuno aviso que le dió la mayoría del Congreso, que se mostró manifestamente hostil á las reformas del Sr. García Alix, el cual, de no haber sido la hábil intervención del señor Romero Robledo, impidiendo que se cayese una votación, acaso á estas horas no seguiría colaborando en la *Gaceta de Madrid*; bastaba y sobra esta actitud de sus correligionarios para poner tanto en su pluma. Pero no se da por convencido, y está dispuesto, según parece, á publicar el segundo tomo, tan voluminoso como el primero, de decretos, órdenes y circulares que embrollan y hacen inextricable la ya larga y penosa balumba de disposiciones sobre Instrucción pública.

Lo peor no es que el Sr. García Alix continúe con su manía de reformas, sino que ha buscado una colaboración que aleja de ellas todo sentido conservador, denunciando más sus antecedentes liberales, que su actual situación política. No hay quien ignore que la reorganización de la segunda enseñanza y de las Facultades ha sido inspirada por el Sr. Azcárate y así salió ella. Ahora acaba de dictar una circular que sólo obedece á una indicación del Sr. Morayta; factor del Katipunan filipino y convicto de traición á la patria. ¡En buenas compañías anda el ministro de Instrucción pública!

No cesan, hace muchos años, las quejas de los padres de familia, que al fin y al cabo son aquí el verdadero conde, el que paga, protestando contra la enseñanza racionalista, materialista y panteísta que se da en algunas cátedras, y en nombre de la libertad de la ciencia, no se quiere darles oídos. Pero salta un Morayta, el hombre más desconocido que se oía en el Parlamento, denunciando que hay profesores que enseñan que el liberalismo es pecado, y el Sr. García Alix aparece en la *Gaceta* con una circular todo indignado para dar satisfacción al Gran Oriente de la masonería española, recomendando á los rectores «eviten que la cátedra libre se convierta en tribuna libre contra la Constitución del Estado y que el libro de texto... sea la reunión de escritos apasionados contra todo lo que representa la legalidad vigente».

Y vea el Sr. García Alix lo que son las cosas. Por el peso mismo de la verdad que se sobrepone, su circular resulta contraproducente con relación á sus propósitos. Porque, ó no hay lógica en la enseñanza, ó la recomendación del ministro debe ser atendida para evitar que la cátedra libre se convierta en tribuna libre contra la religión católica, que es la que proclama como nacional la Constitución del Estado. ¿El régimen vigente no es católico? Luego debe impedirse que se le ataque en la cátedra y en los libros de texto. El arma que se quiere esgrimir contra las enseñanzas de la Iglesia no debe, no puede utilizarse rectamente sino contra sus enemigos, que lo son de la Constitución del Estado, la cual no consagra ciertamente el régimen de libertad que suponen Morayta y García

Alix, sino el de tolerancia, que no es precisamente lo mismo.

La intención, sin embargo, está vista. Podrá no conseguir el Sr. García Alix lo que pretende; pero su propósito basta á descubrir, y lo decimos sin rebozo, con la franquesa que nos caracteriza, que el actual ministro de Instrucción pública mejor encaja en un Gobierno progresista que en un Gobierno católico y conservador.»

LO DEL GOBIERNO DE SEVILLA

Disgustos

Dicen los periódicos de Sevilla, que mientras se celebraba el banquete dado en el hotel de Madrid por los conservadores sevillanos al gobernador dimitido Sr. Cuesta, se recibieron telegramas muy expresivos del duque de T'Serclaes, marqués de las Cuevas y de los Sres. Ternerero (D. Agustín) y Benjumea (D. José).

El diputado á Cortes por Carmona, don Lorenzo Domínguez, envió una carta al exgobernador en donde se decía «que era sensible que, por la torpeza del Gobierno, se privase á Sevilla de un gobernador de las condiciones del Sr. Cuesta.»

Y además, reproducen dichos periódicos este telegrama del Sr. Cárdenas:

«Madrid 19 (1.)—Votos opinión honrada independiente enaltecen sus cualidades. Gobernadores como usted necesita y pide el país. Felicita de corazón, sevillano conservador y amigo.—Cárdenas.»

LAS CONGREGACIONES RELIGIOSAS EN FRANCIA

Discurso del conde de Mun

París 21.—Hoy ha seguido discutiéndose en la Cámara de diputados el proyecto de ley relativo á las congregaciones religiosas, habiendo gran interés por oír al conde de Mun, el más autorizado jefe del partido católico.

Empieza éste su discurso protestando del espíritu antilegal que inspira el proyecto del gobierno contra las asociaciones religiosas:

«Dos acusaciones se formulan contra las congregaciones—dice—extraviando con ellas la opinión. Se afirma que constituyen un peligro político y un peligro económico. Se habla de la mano muerta, suponiendo que los bienes que poseen las comunidades son inactivos para el bien público. Eso nadie lo cree. Es un espantapájaros. Los datos publicados por el gobierno sobre los bienes de las congregaciones son inexactos. Yo no puedo rectificarlos autorizadamente. Ni yo ni nadie puede poseer un documento oficial autorizado, pero se sabe que la lista hecha por la administración contiene graves errores.

Además, la mayor parte de los inmuebles afectos á las obras caritativas de los asilos de huérfanos, escuelas, hospitales, etcétera, están gravados por una hipoteca de 237 millones de francos. Cuando el proyecto sea ley y el Estado se incaute de esos bienes, el país experimentará una cruel decepción.

El orador aborda después la cuestión política, y dice que la seguida por Waldeck-Rousseau es imprudente y contraria á los intereses de Francia.

Examina luego la proposición de monsieur Trouillot, que propone la confiscación de los bienes de las congregaciones.

«Esto significaría—dice—el término y la disolución de comunidades que aseguran hoy á Francia el predominio en remotas regiones. Tuvo razón M. Delcassé cuando decía, contestando á M. Dejeante, que los misioneros aseguraban la supremacía de Francia en el Extremo Oriente. Constans, Doumer, Lanessan y Félix Faure expresaron opinión semejante. (Aplausos en la derecha.)

Imposible será reemplazar las misiones por comunidades láicas. Imposible también sustituir la enseñanza que hoy reciben muchos millares de pobres de las congregaciones, por maestros y maestras á sueldo.

«La mano muerta! No existe; pero si existiera, yo sería el primero en pedir que fuera perseguida. Mas acá á los bienes que las corporaciones poseen, el Estado se ve libre de un 75 por 100 de las cargas de la Beneficencia y de la enseñanza.»

MM. Constans y Dejeante interrumpen al orador, y son llamados al orden.

El conde de Mun termina diciendo:

«Hace veinte años que luché contra el cristianismo. Sean los que fueron vuestros atropellos, no detendréis el movimiento irresistible que se opera en los espíritus. Ahora seguid vuestra obra, desengañada la guerra religiosa. Cuando la reconciliación se imponga, Waldeck-Rousseau la ha rechazado.

«Nuestros procederemos con calma, pero lucharemos energicamente.» (Aplausos en la extrema derecha y en las tribunas.)

Discurso de Waldeck-Rousseau

El presidente del gobierno, M. Waldeck-Rousseau, comienza declarando que la ley de asociaciones es el punto inevitable donde chocan las dos grandes potencias que se disputan el imperio del mundo: la supremacía de la Iglesia y la supremacía del poder civil.

Examina lo que significan las congregaciones y los móviles de sus actos. Dice que los votos perpetuos son contrarios á la ley, y que toda oposición á la libre circulación de los bienes es contraria al orden público.

Atribuyénselo al proyecto—añade—fines muy diversos de los que le inspiran. Dicese que amenaza á los intereses católicos, y se afirma que las congregaciones son indispensables al funcionamiento de la Iglesia.

Pues bien; el proyecto no suprime todas las congregaciones existentes, sino las que no están sometidas á la ley. El Papa no ha mencionado en el Concordato esas congregaciones, sin duda porque no las estimaba indispensables. El proyecto no es sino el cumplimiento del Concordato.

El clero católico no tiene nada que temer de esta reforma.

Expone luego datos, según los que se ha hecho aumentar el número de miembros de las congregaciones no autorizadas, en detrimento de las autorizadas, y añade que aquellas prestan menos socorros á los pobres que éstas.

Levando el texto del proyecto, dice que éste permite el funcionamiento de todas las asociaciones caritativas.

El clero francés—termina diciendo—está desposeído de sus legítimos beneficios, y desea reconquistarlos.

Téngase en cuenta, además, que las congregaciones prestan gratuitamente su enseñanza para apoderarse del espíritu de la nación. (Grandes aplausos en el centro y en parte de la izquierda.)

Publicidad acordada

Por 298 votos contra 226, acuerda la Cámara que el discurso de Waldeck-Rousseau sea impreso y fijado en todas las alcaldías de Francia.

Se levanta la sesión.

EL TRANSVAAL E INGLATERRA

La invasión de los boers en el Cabo.

Londres 21.—El Standard publica un telegrama de Durban, con fecha del 19, diciendo que los boers destruyeron la mina Nkandhile, en Zululandia.

El mismo periódico publica otro despacho de Capetown, expedido el día 20, diciendo que un sargento de caballería, que fué capturado en Middleburg el 31 de Diciembre, y logró escaparse, ha declarado que el comando en cuyo poder cayó estaba formado de cuatro escuadras boers y un quinto escuadrón compuesto de los reclutas pertenecientes al alistamiento que se hacía en la Colonia del Cabo para llevar adelante la invasión boer.

Agrega que los invasores no conducen consigo ni viveres, ni municiones, sino que se los procuran en las granjas por donde pasan, en todas las cuales son recibidos con entusiasmo.

Gran número de colonos influyentes prestan su apoyo para reclutar el personal de la Colonia que ha de unirse á los boers, armados con fusiles Lee y Metford, cogidos á los ingleses.

Los comandos realizan sus marchas durante la noche, guiados por los propios granjeros.

Los colonos del Cabo, por su parte, no sólo no protestan contra la invasión de los boers, sino que les reciben con los brazos abiertos.

Ciudades abandonadas

Londres 21.—Los periódicos de Capetown, correspondientes al día 19, aseguran que, á consecuencia de la nueva táctica del generalísimo lord Kitchener, han sido evacuadas Rouxville y Smithville. Los habitantes se han trasladado á All-walnorth.

Misión suspendida

Londres 21.—En telegrama expedido ayer desde la Ciudad del Cabo le anuncian á The Times que los Sres. Merriman y Sauer han renunciado al proyecto de trasladarse á Inglaterra para gestionar una paz honrosa entre las repúblicas boers y la Gran Bretaña.

**ENFERMEDAD
DE LA**

LA REINA VICTORIA

Un telegrama de Krüger

Londres 21.—El presidente del Transvaal ha dirigido al príncipe de Gales un telegrama expresando su dolor por el estado en que se encuentra la reina Victoria, y haciendo votos por su restablecimiento.

El príncipe de Gales y el Emperador Guillermo

Londres 21.—En el yate Alberto llegaron á Cowes, á las once de la mañana, el príncipe de Gales, el Emperador Guillermo y otras personas de la servidumbre, que fueron recibidas respetuosamente por la multitud.

Mejoría

Londres 21.—Circulan rumores satisfactorios. Dicese que la reina, que había estado privada de conocimiento durante muchas horas, le recobró al amanecer.

Por la tarde, después de tomar una cucharada de un tónico, se durmió, apoyando la cabeza en el brazo de la princesa de Gales. Momentos antes había preguntado por el Emperador de Alemania. Esto se presentó y besó en la frente á su abuela. La reina dirigió á su nieto varias palabras en voz baja. Guillermo II se retiró visiblemente emocionado.

Se sigue ignorando cuál es la enfermedad que padece la reina. Según unos, es un ataque de apoplejía; según otros, un tumor. La opinión dominante es de que todo es efecto de la edad avanzada.

Impresión en el mundo.—Festivos suspendidos

Londres 21.—La prensa de todos los países se conduce de la muerte de la reina Victoria.

Las noticias llegadas á ésta de varias capitales extranjeras, así lo manifiestan.

En las colonias inglesas se reciben con ansiedad los detalles de la enfermedad regia.

La emoción en Portugal es grandísima. Los periódicos italianos se expresan con cariño hacia Inglaterra.

Alemania considera como propia la desgracia de la muerte de la reina Victoria.

En muchas iglesias de Nueva York hicieron ayer el elogio de la reina Victoria y dirigieron preces á Dios por su restablecimiento.

En Atenas han sido suspendidos los grandes festejos que se preparaban á bordo de los buques rusos y alemanes surtos en aquel puerto.

El banquete anual que debía celebrar la Cámara de Comercio de Birmingham, y en el que pensaba hacer declaraciones políticas Sir Balfour, se ha aplazado indefinidamente.

NOTICIAS DE PALACIO

Ayer han firmado en el libro de felicitaciones á la Princesa de Asturias: el padre Font, el comisario de los PP. Agustinos de Filipinas, el rector del Colegio de Agustinos de Valladolid, Gracia, Gijón, Bilbao y Novelda, agustinos del Beato Orozco, agustinos de Manila y China y agustinos españoles del Perú, Ecuador, Chile, Colombia, Brasil y Buenos Aires.

—Ayer por la mañana visitó el archiduque Federico el cuartel de María Cristina, donde se alojan el regimiento de Asturias y el batallón de cazadores de las Navas. Esperaban la llegada del archiduque el capitán general y el gobernador militar de esta plaza.

—Presencia de S. A. I. maniobró con gran precisión una compañía del batallón de cazadores, en traje de marcha, mandada por el capitán Sr. Feduchi y los tenientes Sres. Babé, Plaza y Yagüe.

La fuerza hizo varias evoluciones de compañía en orden cerrado.

Después visitó el local que en dicho cuartel ocupa el batallón de las Navas.

El archiduque elegía tanto el buen estado de instrucción de la tropa, como el aseo, la limpieza y el orden que reina en el local.

—Hoy por la mañana han salido para El Escorial SS. AA. la infanta doña Isabel, el archiduque Federico y sus augustas hijas, con las personas que forman su servidumbre.

Por la tarde han regresado á Madrid.

—El embajador de Rusia visitó anoche á S. M. la Reina para entregarle un cartel del Czár.

—También fué recibido anoche en Palacio el director de la Sociedad de Conciertos Max Erdmannsdorfer, quien ejecutó al piano algunos trozos selectos, que fueron muy celebrados por S. M. y real familia.

—El viernes por la noche se verificará en el teatro Real un escogido concierto por la Sociedad de Conciertos de Madrid, en obsequio del archiduque Federico y de las infantas Cristina y María Ana.

—Los reales decretos concediendo á don Carlos de Borbón el título de infante de España, el Toisón de Oro y el collar de Carlos III, se firmarán pocos días antes de la boda.

—Dice *La Correspondencia de España*: «Podemos asegurar que hasta ahora no hay designada dama particular para su alteza real la Princesa de Asturias.»

—Un telegrama de Cannes, ayer recibido, dice que vendrán en breve á Madrid, para asistir á la boda, de su hijo, los condes de Caserta.

OSBORNE

Osborne, residencia actual de la reina Victoria, no es un pueblo, sino un palacio, rodeado de preciosos parques y jardines, y situado cerca de la linda población de Cowes, en la isla de Wight, al Sur de Inglaterra.

El príncipe Alberto, esposo de la reina Victoria, fué quien dirigió personalmente las obras de esta residencia, transformando el viejo edificio del tiempo de Carlos y todas sus dependencias en un verdadero paraíso.

El parque, especialmente, es bellísimo. Su suelo se inclina en suave pendiente hasta el mar, que pasa lamiendo sus orillas. Grandes avenidas, con árboles seculares, césped y flores por todas partes, dan á la residencia aspecto delicioso.

Desde lo alto del parque el golpe de vista es magnífico. Distínguense todo el paisaje á las orillas de la isla, luego el mar, y al otro lado, en la costa de Inglaterra, se ven Portsmouth, Solent Sea y Spithead.

La isla de Wight pertenece al condado de Hants; tiene forma hexagonal y una superficie de 378 kilómetros cuadrados, con 75.000 habitantes. Una cordillera de colinas ó downs la divide en dos partes, y hay, además, otras alturas cercas de las costas, entre ellas las que forman los acantilados del litoral del Sur; estas crestas y terrazas, muy abundantes en plantas medicinales, ofrecen paisajes muy pintorescos.

La parte más llana de la isla es la zona del Norte, donde hay algunos bosques. El clima es templado, y famoso en Inglaterra por su salubridad. Por esta circunstancia acuden á la isla muchos ingleses á pasar los meses del invierno.

La capital es Newport, y las principales estaciones balnearias son: Cowes, en la desembocadura del Medina, ó sea en el extremo Norte de la isla; Ventnor y Shanklin, en la costa Sudeste, y Ryde, en la del Noroeste.

De esas ciudades, la preferida por la sociedad inglesa, tanto por la hermosura de sus playas como por su agradable temperatura, es Cowes, también famosa por las regatas que se verifican en sus aguas todos los años, y en las que se disputan la Copa de la reina yates de diversas nacionalidades.

Contra la vagancia callejera

El Ayuntamiento de Sevilla ha acordado adoptar algunas medidas para concluir con el espectáculo poco edificante que en la vía pública de aquella capital dan los niños vagabundos.

Todos los niños menores de catorce años de edad que se encuentren en la vía pública en los días y horas hábiles de escuela, solos ó sin ocupación justificada, serán conducidos á la escuela en que están matriculados, y si así no fuese, al depósito municipal, que se establecerá al efecto, donde permanecerán hasta el anochecer, hora en que podrán ser recogidos por su familia. Los que no la tuvieren permanecerán en el depósito hasta su ingreso en un asilo municipal, si fueren de Sevilla, y los que no lo sean, hasta ser puestos á disposición del gobernador civil para su traslado á los respectivos pueblos.

Se prohíben los juegos y reuniones de niños en las calles y plazas, teniendo en cuenta los peligros á que están expuestos y las molestias que originan al vecindario, siendo tolerados los días feriados, á las horas no hábiles de escuela, que tengan esas

El general Sanchiz

El general Sanchiz, jefe de estudios de S. M. el Rey, se encuentra un poco mejor de su enfermedad, si bien su estado continúa siendo grave.

D. Marcelo Planas y Casals

Ha fallecido en Barcelona el Sr. Planas y Casals (D. Marcelo), hermano del jefe del partido conservador en dicha capital.

Muerte repentina

En el núm. 7 de la calle del Carmen se sintió repentinamente enfermo un pintor que estaba pintando una puerta, falleciendo al ser trasladado a la Casa de Socorro del Centro.

Profesores de Gimnástica

La Gaceta publica hoy una real orden del ministerio de Instrucción pública disponiendo que se saquen a concurso entre profesores de Gimnástica y excedentes de la suprimida Escuela Central de Gimnástica las plazas de dicha asignatura vacantes en los institutos de segunda enseñanza de Lugo, Palencia, Soris, Zamora, Bazas, Jovellanos, de Gijón, Mahón y Canarias, dotadas con la retribución anual de 1.000 pesetas.

El término para solicitar dichas plazas es el de un mes.

Enciclopedia Jurídica

Esta notable revista ha introducido importantes mejoras desde primeros de año. Publica dos números al mes de 40 páginas, y en el correspondiente al día 15 de este mes inserta notables trabajos del Sr. Dato acerca de La reforma del Enjuiciamiento civil y del Sr. Viesca referente a El Derecho y la Agricultura.

Publica además algunas reales órdenes, reales decretos y circulares de interés general, Jurisprudencia canónica y civil (esta última anotada) y otros trabajos.

Repárese además un tomo mensual de más de cien páginas de leyes y reglamentos, en los que recoge en cada materia todo el derecho y jurisprudencia vigentes.

Vacante

La Gaceta publica hoy un aviso de la Diputación provincial de la Coruña anunciando la vacante de arquitecto de dicha corporación, dotada con el sueldo anual de 3.600 pesetas.

El término para solicitar dicha plaza es el de treinta días.

Balance del día

Algunos periódicos hablan de dificultades deliberadas que se están suscitando al partido liberal; pero nosotros, poco dados a suspicacias, estimamos que el acudir a este terreno sería peligroso, torpe y contraproducente.

Desde un punto de vista que consideramos superior al interés de partido, tratamos en primera plana las cuestiones a nuestro juicio de más importancia en el actual momento, y en este sitio no ha de ser ocioso completar aquellas ideas.

Si las Cortes no se abren hasta Mayo, como se dice, no quedarán arriba de 46 ó 48 sesiones útiles antes de los calores fuertes del verano, y aun de estas sesiones hay que restar la mitad del tiempo para los efectos legislativos, porque las dos primeras horas hay que reservarlas a preguntas é interpelaciones.

El Gobierno, por su parte, y el señor Silvela como jefe de la mayoría, por la suya, han prometido con carácter urgente:

- Las reformas militares.
El servicio obligatorio.

El Presupuesto para 1902.

La reorganización de servicios administrativos.

La reforma electoral.

Y bien; ¿puede persona alguna discreta y conocedora de nuestras costumbres parlamentarias garantizar que todas estas leyes puedan estar votadas para los primeros días de Julio?

Por mucho que se aproveche el tiempo, gracias que en dos meses salgan adelante las reformas militares y alguna otra ley de carácter secundario.

Por su importancia y por su complejidad requieren tan detenida discusión los demás proyectos, que es seguro que aunque se pusieran desde luego en el telar, seguirían en él en los primeros días de Julio; y ya se sabe lo que pasa al dejar sentir su efecto los primeros calores: los médicos recetan aguas y aire sano, especialmente la gente joven no deja vivir en los hogares á los padres, á los abuelos ó á los maridos hasta sacarlos de Madrid, y también la Corte por estos días suele hacer su acostumbrado viaje á San Sebastián.

De modo que en el corto espacio que hemos señalado, apenas quedará tiempo para la discusión de las reformas militares—cuya preferencia está reclamada por el ministro de la Guerra—y para la aprobación de alguna otra ley de carácter subalterno; pero las demás es seguro que habrá que aplazar su estudio para el otoño; y como por las costumbres de la clase gobernante también es difícil reunir las Cortes antes del 15 de Octubre, resultaría que hasta fines de Diciembre (mes por cierto muy quebrado y deficiente por tantas fiestas como tiene), escasamente quedaría tiempo para la aprobación del Presupuesto, y más si se considera que en verano suelen pasar cosas nuevas que dan motivo á incidentes más ó menos sensacionales, y que luego tienen suresonancia en las Cortes.

Es, por tanto, indudable de todo punto que, si se quiere aprovechar el tiempo, las Cortes deben volverse á reunir en la segunda quincena de Febrero, porque de este modo quedan por delante hasta el verano cuatro meses y medio de labor parlamentaria seguida, y es razonable en esta hipótesis presumir que por lo menos prevalezcan aquellas leyes de carácter más urgente.

En cambio, si se pellizcan dos meses á la estación de primavera y otros dos al otoño, nada útil se va á conseguir. Por el contrario, todos los problemas quedarán más complicados, y lo que es más grave, se acentuará el malhumor del país, ya, por desgracia, muy agrio, muy pesimista y muy mal predisposto.

En el ministerio de Agricultura se reunieron ayer con el ministro los directores generales y jefes de sección, para tratar de la reorganización de los servicios de aquel departamento, como base del nuevo presupuesto.

Conviniere, por lo pronto, en que los directores se encargaran de cuanto se relaciona con los servicios de provincias, y el

jefe del negociado central de lo que afecta al ministerio.

Ayer tarde confirió con el general Azcárraga el nuevo gobernador de Fernando Póe, Sr. Ibarra.

El presidente del Consejo dió al funcionario referido amplias instrucciones, encaminadas á la completa reorganización de servicios en la colonia y toma de posesión de los territorios del Muni.

El Sr. Ibarra saldrá el jueves ó el viernes para Cádiz, donde ha de embarcarse el día 30.

El expediente relativo á los nuevos territorios del Muni, estará terminado dentro de tres ó cuatro días.

Parece que la última fiesta en Palacio ha dado lugar á disgustos y piques, como casi siempre ocurre con todas las fiestas, sean ó no palatinas, por bien que se tomen las medidas.

Ha llamado también la atención que La Epoca no haya consagrado una sola palabra á la fiesta referida.

El gobernador de Gerona ha telegrafado al ministro de la Gobernación negando que en aquella provincia se haya verificado alijo alguno de armas para los carlistas.

Interrogado esta tarde de nuevo el Sr. Sagasta sobre los problemas de actualidad, ha vuelto á decir que es difícil, por el estado de la mayoría, aplazar la crisis; creyendo de todos modos que las Cortes deben reunirse pronto.

También, hablando de la composición del Senado y de lo mermadas que la muerte va dejando en dicha Cámara las fuerzas del partido liberal, ha manifestado que esto puede constituir para el porvenir una situación sumamente grave.

Las últimas noticias que se tienen en Madrid sobre el estado de la Reina Victoria, dejan pocas esperanzas respecto al término de la enfermedad.

CHARADA

A un primera dos tercera le dijo el padre guardián: —Coge el dos tres y en seguida traes verdura, aceite y pan.

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ.

(La solución mañana.)

Solución á la charada anterior NA TU RAL MEN TE

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 19, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 5° sobre 0. A las doce de la tarde, 14° sobre 0. A las cuatro, 12° sobre 0. La máxima fué de 15° sobre 0. La mínima de 2° sobre 0. El barómetro marca 719.—Buen tiempo.

CULTOS

Santo de mañana.—San Ildelfonso, Arzobispo de Toledo y San Raimundo de Peñafort.—Es fiesta de guardar.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de San Ildelfonso, donde se celebrará solemne fiesta á su Titular: á las ocho habrá misa de Comunión, á las diez la solemne con sermón que predicará el P. Luis González Navarro, y por la tarde continúa la novena y será orador el P. Jiménez Campaña.

En la Catedral fiesta solemne, con misa mayor á las nueve y media.

En la Capilla Real misa solemne á las once.

En las parroquias misa mayor á las diez con explicación del Evangelio.

En Jesús principia la novena á la Sagrada Familia, celebrándose misa solemne á las diez, y por la tarde estación, rosario y sermón que dirá el Sr. González Reyes.

LA BOLSA

NOTIZACION OFICIAL DEL 22 DE ENERO DE 1901 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR ultimos precios

Table with columns: Dia 21, Dia 22, Diferencia. Rows include 4 0/0 Interior, 4 0/0 Exterior, 4 0/0 Amortizable, 5 0/0 Amortizable, and various bonds and shares like Billetes Cuba, Ayuntamientos, and Acciones B. España.

Cambios sobre el extranjero

PARIS A la vista, 33'69 por 100 beneficio papel A 8 dias vista, idem, 00'00.

LONDRES

A la vista, libra esterlina, 34'22 ptas. A 3 dias vista, idem, 00'00. A 60 dias vista, idem, 00'00. A 90 dias fecha, idem, 00'00.

Paris 22 (12'05 t.)—4 0/0 exterior 71'80.

Despues de la Bolsa

Cierre.—4 por 100 interior fin mes, 71'20.—Fin próximo, 71'40 dinero.—Barcelona, fin mes, 71'17.—Paris, 4 por 100 exterior, 71'95.

Bolsa de Barcelona

Barcelona 22 (16'50 tarde). Interior, 4 por 100, 71'10.—Exterior, 4 por 100, 00'00.—Amortizable nuevo, 92'20.—Amortizable viejo, 00'00.—Cubas viejas, 85'00.—Nuevas, 70'75.—Filipinas, 00'00.—Colonial, 00'00.—Nortes, 77'00.—Alicantes, 74'95.—Francias, 50'60.—Orense, 21'10.—Arnás.

(De la Agencia Fabra)

Paris 22.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 71'83 y 71'95.—3 por 100 francés, 101'90.

Funciones para mañana

TEATRO REAL.—45 de abono.—T. 3.ª.—Par.—A las 8 1/2.—El barbero de Sevilla.

ESPAÑOL.—A las 20'45.—Amor salvaje.—La primera postura.—A las 16'30.—El pañuelo blanco.—Receta contra las suegras.

COMEDIA.—A las 8 1/2.—¿Quiere usted comer con nosotros?—Lo cursi.—A las 4 1/2.—Los galeotes.

PARISH.—116 de abono.—T. par.—A las 21.—Covadonga.

A las 16'30.—Robinsona.—Butaca con entrada, 2 ptas.—Entrada general, 50 céntimos.

ZARZUELA.—A las 20'30.—Los estudiantes.—A las 21'30.—La Tampranica.—A las 23.—La balada de la luz.—A las 24.—El joven Telémaco.

A las 16'30.—La Tampranica.—La balada de la luz.—El traje de luces.

LARA.—Meda.—A las 8 1/2.—Condición humana.—A las 9 1/2.—El afinador.—A las 10 1/2.—Segundo acto.—A las 11 1/4.—Modas.

A las 4 1/2.—Dulces memorias.—El afinador (dos actos).—En plena luna de miel.

APOLO.—A las 20'45.—El barquillero.—A las 21'45.—El galope de los siglos.—A las 22'45.—Fotografías animadas.—A las 24.—La leyenda del monje.

A las 16'30.—El barquillero.—Fotografías animadas.—El galope de los siglos.

ESLAVA.—A las 8 3/4.—Sandías y melones.—A las 9 3/4.—La maezra.—A las 11.—Sandías y melones.—A las 12.—Polvorilla.

A las 4 1/2.—Sandías y melones.—Polvorilla.—El fondo del baúl.

CÓMICO.—(Compañía Prado-Cincota).—A las 8 3/4.—El maestro de obras.—A las 9 3/4.—Al agua, pato!—A las 10 3/4.—Lo reto Frégo!—A las 12.—La golfemia.

A las 4 1/2 en punto.—(Función entera).—La golfemia.—La nieta de su abuelo.—La celosa.—El ratón y el gato.

GRAN CIRCO DE COLON.—A las 4 1/2 de la tarde y 9 de la noche.—Dos grandes funciones por la compañía gimnástica, cómica y acrobática.—Ambas á beneficio del popular clown Paco.

Entrada general, 50 céntimos.

SALON CENTRAL.—De 9 de la noche á la madrugada.—Segundo baile de colores por la Venezolana.

PANORAMA IMPERIAL.—(Carrera de San Jerónimo, 14, ent.º)—De 3 de la tarde á 11 1/2 de la noche.—Egipto.

IMPRESA DE EL CORREO

testó al instante, y su amo repuso con furor:

—¿No has entregado mi carta!

—Sí, señor, entregué la carta, Vuestro Honor—respondió al fin con humildad.

—¿Y bien, y qué?

Jack meneó la cabeza y Perceval añadió:

—¿No me traes respuesta?

—Perceval es más noble que Trevor—dijo el viejo levantando la cabeza.—El padre de Vuestro Honor hubiera hecho que sus criados castigarán á ese hombre... ¡Trevor!... ¡Quién es Trevor! un barón del Norte... un...

Perceval volvió á dejar caer su cabeza sobre la almohada.

—Pero decid á vuestro amo lo que ha sucedido, sea lo que fuere—dijo Stephen, —porque lo mata la incertidumbre.

—¡Lo sucedido!—exclamó Jack enfureciéndose cada vez más:—¡por el escudo de Perceval, ese hombre rompió la carta de su honor sin leerla!

Y cerró los ojos dando un suspiro.

Stephen no pudo volver hasta el día siguiente á casa de su madre; Perceval, encendido en calentura, estuvo toda la noche delirando, y él la pasó á su lado haciendo tristes y desconsoladoras meditaciones. El estado de Frank no presentaba, en verdad, síntomas favorables, pues la calentura era intensa; pero aunque Stephen temía que tantas dolorosas emociones pudieran agravar su herida, y hacer inútiles los socorros del arte, tenía fuera de esto esperanzas de una pronta curación.

En ciertas horas, sosegada el alma, se entrega á una especie de adormecimiento que promueve deseos inciertos y confusas esperanzas; mas cuando en las mismas horas se apodera de ella un dolor inmenso compuesto de diversos elementos, la razón entumecida suelta las riendas de la

imaginación, y el alma no puede combatir y se rinde desalentada. De noche es la desesperación más amarga y el dolor más insufrible, porque el veneno de las sospechas se introduce más fácilmente en el sitio vulnerable del corazón, pues de noche es cuando suben del corazón á la cabeza esos efluvios de angustia que pueden inducir al hombre más valiente á pensar en el suicidio.

En estos momentos se aumenta la sensibilidad, y si el alma goza mucho, también sufre más, porque la imaginación se desborda exagerándolo todo, temores y deseos, pesares y esperanzas, y dando á todas las impresiones un carácter de calentura y demencia, con que se triplica la vida, pues si el hombre frío se apasiona, el apasionado delira.

Stephen, más bien que apasionado, estaba frío; pero como todo choque produce alguna electricidad, el joven médico, que había perdido hacia tres días la positiva tranquilidad con que viviera hasta entonces, se enardecía de la lucha y perdía algo de la fiema que resguarda os corazones inespertos; su sosiego había cambiado en agitación, y su feliz apatía en pasión turbulenta, porque amaba y tenía celos, y por consiguiente padecía mucho.

Sería como la media noche, y Frank, aletargado, respiraba con dificultad y se quejaba débilmente; el viejo Jack dormía sentado en un sillón en un extremo del cuarto, y soñaba sin duda con el reciente insulto hecho á su amo, porque solía prorrumpir en expresiones coléricas y despertar sobresaltado pronunciando el nombre de Trevor. Detrás de la cama una lamparilla, con cuyo débil reflejo tan pronto se veían brillar como oscurecerse los relucientes esmaltes del escudo de armas de Perceval, y el marco dorado del retrato de miss Harriet, la hermana de

Dos días después del baile de Trevor, era, si el lector lo recuerda, cuando Perceval gravemente herido descansaba aletargado en su lecho bajo la pérdida vigilancia del buen sir Edmundo Makensie.

El acto principal de una comedia hábilmente tramada se representó á su cabecera, después de las escenas preliminares que tuvieron lugar en el palacio de Trevor. Susana, amenazada por Tyrrel, besó en la frente á Perceval, al mismo tiempo que lord James Trevor entraba en su cuarto; éste se volvió atrás furioso á reunirse con su hija, que lo esperaba en su coche á la puerta, y de aquí el consentimiento que Mary, alucinada y engañada, prestó á su casamiento con el marqués de Río Santo.

A pesar de esto no le estaba aún negada toda esperanza á Perceval, porque lady Ophelia, arrastrada por el vago instinto que le hace al naufrago agarrarse aunque sea á un puñal afilado para lograr su salvación, había acudido á la cita que diera ella misma el día anterior, sin saber lo que iba á hacer, y buscando solo, como las enamoradas de novela, un filtro con que sujetar á Río Santo. Este filtro era un veneno mortal; pero ¿qué es la muerte propia ó ajena entre los ardientes ímpetus de un corazón que ama, que llora el objeto de su amor y sufre y padece?

Lady Ophelia estaba dispuesta á morir por Río Santo, y había ido resuelta á revelar el secreto que le debía poner á sus pies, mas se apoderó de ella de repente el terror, y quiso huir, pero ya no era tiempo y habló. Frank, después de oírlo, escribió la carta, que hizo pedazos lord Trevor, sin leerla, delante del fiel Jack y de su familia, cortando así violentamente toda relación con el desgraciado Perceval.

Aquí vuelve ahora á empezar nuestra historia.

Frank Perceval, así que escribió la carta, dejó caer su cabeza en la almohada, triste todavía, pero con esperanza, porque lord Trevor le quería desde niño, y no le podía negar la conversación que le pedía.

En la carta, en efecto, le aseguraba por su honor, que no tenía la menor parte en la escena representada á su cabecera por una mujer que le era absolutamente desconocida, y le añadía además que tenía que hacerle revelaciones importantes; cómo, pues, ni aun remotamente se había de figurar que lord Trevor la rasgase sin leerla! Así que pasaron algunos minutos, dijo:

—Jack debe estar ya muy cerca del palacio de Trevor, y dentro de media hora lo tendremos de vuelta.

—Y quedará desvanecido como el humo este enredo infernal—le contestó Stephen.

Frank le agarró la mano diciéndole:

—Dios lo quiera, amigo, porque de eso depende toda la felicidad de mi vida.

—¡Buen ánimo!—dijo Stephen, apretándole la mano; —supongo que lady Ophelia...

—¡Pobre mujer!—le interrumpió Frank —¡es digna de compasión, Stephen! ha entregado su corazón á ese hombre, que ha caído sobre Londres como un castigo mientras he estado fuera, cuyo nombre anda de boca en boca... que con todas las mujeres tiene partido... y que me ha vencido dos veces.

—Es una mujer hermosa é interesante—contestó Stephen, cuyo pensamiento iba siempre dirigido involuntariamente á Clary Mac-Farlane;—pero bien sabeis, Frank, cómo se engaña el corazón de esas criaturas privilegiadas... Se me figura que las asusta toda felicidad vulgar... tienen una especie de poesía engañosa, que les hace ver grandes goces, dignos de ellas, fuera de la vida común y ordinaria; llega

SOLUCION BENEDICTO de glicero-fosfato DE CAL CON CREOSOTAL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, prostración nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, etc. **FRASCO, 2.50 pesetas.** DEPÓSITO: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid; G. García, Capellanes, 1, y principales farmacias.

CLÍNICA DENTAL

Consultorio Médico Internacional
ARENAL, 1, PRINCIPAL
DOS PATENTES DE INVENCIÓN por veinte años, por las dentaduras de níquel y de aluminio dorado. Las más higiénicas, las más cómodas, fuertes, ligeras y baratas.

Pesetas.	
Dientes en caucho..... desde	5
— níquel ó aluminio.....	10
— oro.....	20
Dentaduras completas en caucho.....	100
— níquel ó aluminio.....	200
— oro.....	500
Empastes.....	5
Amalgamaciones.....	10
Orificaciones.....	20

Menta-Pretrina—Excelente elixir para el dolor de muelas, fortalecer los dientes movidizos, curar las enfermedades de las encías y facilitar poderosamente el biberón de los niños.
Coralina—Polvo de coral esterilizado, recomendado por todas las celebridades médicas para la limpieza de la dentadura, destruye el sarro y devuelve su blancura primitiva.
Precios: 2 pesetas caja ó frasco, en todas las farmacias, ó por correo. Horas: suero de la mañana á seis de la tarde.
GUARDIA MÉDICA PERMANENTE

SANATORIO DEL PILAR

Para enfermedades nerviosas y mentales. Establecimiento de primer orden. **Pilar, 25, Guindalera, Madrid.** Pensiones de 5, 8 y 12 ptas. Pídanse reglamentos al Director Dr. SANCHEZ HERRERO, Alcalá, 1.ª Madrid. Consulta de 2 á 5.



Antes y desde los tiempos de Sanación una abundante cabellera ha sido el símbolo de la fuerza del hombre y de la hermosura de la mujer.

El Vigor del Cabello del Dr. AYER.

PREPARADO POR
Dr. J. C. AYER y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.
Medallas de Oro en las Principales Exposiciones Universales.

Ibarra y compañía

SEVILLA
Línea regular de vapores
entre **BILBAO, SEVILLA, MARSELLA**
y puertos intermedios
DOS SALIDAS SEMANALES
de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella
Servicio semanal entre **Pasajes, Gijón y Sevilla**
Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.
Servicio quincenal con **Bayonne y Burdeos.**

DEPILATORIO VENUS

Preparado por la casa J. Ll. Prunés

Despacho: **GOBERNADOR, 6, Barcelona**

Con una sola aplicación desaparece el momento el vello de cualquier parte del cuerpo, pudiendo usarlo las personas más delicadas puesto que es reconocido ser completamente inofensivo.

Se mandarán prospectos gratis á quien mande una tarjeta con las señas.
Precio: 5 pesetas frasco.—Se remite certificado por correo mandando 6 pesetas en sellos ú otra forma de fácil cobro.
Se vende en Madrid: Sra. Hijas de J. G. Fortis, Puerta del Sol, 2; Perfumería Inglesa, Carrera S. Jerónimo, 3 y D. Bruno López, Pez 46

MILAGRO O MARAVILLA

DICEN LOS DOCTORES ES

LÁ THERMO-SABINA-CAMACHO

Medicamento precioso y único que cura en el acto toda clase de dolor, sea cualquiera su origen é intensidad.

Precio: 4, 6, 10 ptas. cajas de 1, 2, 4 tubos. Pídanse prospectos

Depósito general, el autor R. Camacho, Badajoz.—Sevilla: farmacia del Dr. Mateos, Alfonso XII, núm. 11, y en la del Globo.—Madrid: Torres Muñoz y G. García.

CURACION Ó ALIVIO

de los males crónicos del pecho, de los catarros, tos, bronquitis, asma y tisis

Propiedades de tratamiento del doctor Audet.—Las píldoras antisépticas siguen siendo el único agente terapéutico verdaderamente eficaz y seguro para curar la tisis pulmonar y los catarros crónicos de las vías respiratorias. Responden á las indicaciones siguientes: 1.ª Como antisépticas estas píldoras impiden el asiento, procreación, multiplicación y difusión de los microbios.— 2.ª Como quiera que cuando el enfermo busca el remedio se halla desnutrido, las Píldoras antisépticas, teniendo en cuenta esta circunstancia, no solo poseen el poder antiséptico que reclama la dolencia, sino que, al propio tiempo, y á virtud de sus componentes, son reconstituyentes del organismo.— 3.ª Además de ser estas píldoras antisépticas y reconstituyentes, acreditan una acción electiva sobre los órganos respiratorios, sobre cuyos elementos y sobre cuyas funciones obran modificando favorablemente las condiciones del pulmón y de las mucosas, infundiendo, por último, sobre la inserción broncopulmonar. Resumen: Las píldoras antisépticas son antisépticas, porque dificultan la vida de los microbios; reconstituyentes, porque modifican favorablemente la nutrición general; remedio de ahorro, porque retardan la desnutrición y no hacen tan necesaria la reparación de substancias; remedio resitrativo, porque son poderoso auxiliar de la respiración, ya que estimulan la invasión broncopulmonar.

Las píldoras antisépticas, impuestas ya en todo el mundo por sus virtudes verdaderamente extraordinarias, calman la tos, permiten conciliar el sueño, á tan necesario y reparador, modifican y disminuyen la expectoración, que de purulenta, blanca, sireda y espumosa se torna; de difícil se hace fácil; despiertan el apetito, tan necesario á todos; evitan el enfriamiento y la fiebre; reducen el número de actos respiratorios, y como consecuencia de todo esto, las fuerzas del paciente se levantan; se reanima el espíritu y hacen, en medio de tan halagüeños resultados, menos desahogado el pronóstico, pues se curan la inmensa mayoría y en razón directa de la menor extensión é importancia de las lesiones. 10 pesetas caja en las boticas y droguerías principales de España. En MADRID, García, Capellanes, 1; ALICANTE, Riego, 23; ALBENA, Real, 13; BARCELONA, Fernando VII, 7; BILBAO, Arriola, 85; BURGOS, Cid, 17; BADAJOZ, Santo Domingo, 38; CÁCERES, Plaza, 37; CADIZ, Plaza de Isabel II, 5; CIUDAD REAL, Toledo, 13; CORDOBA, Paraiso, 16; CORUNA, Real, 82; CUENCA, Zambe y Celvo Martín; GUADALAJARA, Mayor, 7; GRANADA, San Jerónimo, 13; HUESCA, Coso, 23; JACA, Campoy; HUELVA, Tetuan, 14; LERIDA, Orléans, 26; MALAGA, Granada, 42; MURCIA, Plaza de San Bartolomé, 10; CARTAGENA, Campos, 6; PAMPLONA, Nueva, 2; OVIEDO, Sol, 1; SEVILLA, Arán vez, 2; SAN SEBASTIÁN, Bergechea, 5; SORIA, Collado, 27; VALENCIA, Mercado, 73; VALLADOLID, Orates, 33; ZARAGOZA, Coso, 43 y demás boticas y droguerías bien surtidas de España.

AGUACATE HIGADO de BACALAO de HOGG

Este Aceite, extraído de los hígados frescos de bacalao recientemente pescados es natural y absolutamente puro; no pueden digerir los estómagos más delicados; su acción es segura contra las enfermedades del Pecho, Tisis, Bronquitis, Costipaciones, Tos crónica, Delgadoz de los niños, etc.
Descontar de los aceites de color moreno, á precios baratos, que son el producto de hígados corrompidos y para disfrazar su mal olor y su mal gusto, se presentan bajo la forma de Emulsiones, de Extractos de Vinos, etc., mientras que el Aceite de HOGG es de color amarillo claro, natural, conserva su buen gusto de pescado fresco y debe tomarse sin mezcla.
Esgrir el nombre de Hogg y además la certificación de M. LESOUR, Jefe de los Trabajos químicos de la Facultad de Medicina de París, que deberá hallarse sobre la etiqueta de cada frasco triangular.
ADVERTENCIA.—Evíjase en el rótulo el sello azul del Estajo Francés.

COMPANÍA TRASATLÁNTICA

SERVICIOS DEL MES DE ENERO DE 1901

Línea de Cuba-Méjico

Norte.—El día 19 de Santander y el día 20 de Coruña, saldrá el vapor

MONTSERRAT

Mediterráneo.—El día 26 de Barcelona y el día 30 de Cádiz, saldrá el vapor (vía New-York)

LEON XIII

Línea de Venezuela-Colombia

El día 11 de Barcelona y el día 15 de Cadiz, saldrá el vapor

ISLA DE PANAY

Línea de Filipinas

El día 3 saldrá de Barcelona el vapor

MONTEVIDEO

Línea de Buenos-Aires

El día 3 de Barcelona y el día 7 de Cadiz, saldrá el vapor

SATRUSTEGUI

Línea del Brasil

El día 1.º de Vigo y el día 7 de Cadiz, saldrá el vapor

SAN FRANCISCO

Línea de Canarias

El día 17 de Barcelona y el día 22 de Cadiz, saldrá el vapor

M. L. VILLAVERDE

Línea de Fernando Poó

El 30 saldrá de Cadiz el vapor

CIUDAD CONDAL

Se alquila piso elegantímo, amueblado, Blanca de Navarra, 8.

CHOCOLATES HIGIENICOS DE LOS RR. PADRES BENEDECTINOS.
Reconocidos como los mejores en todos los Mercados por su ABSOLUTA PUREZA y delicioso paladar.
Si queréis tomar un exquisito chocolate, PROBADLOS una sola vez y los COMPRAREIS siempre.
En Madrid: BOTTINI y C.ª, Alcalá, 27. Coloniales POR MAYOR COMISION UNIVERSAL

“Los Tiroleses”
EMPRESA, ANUNCIADORA
Rápidas propagandas,
ANUNCIOS EN TODOS LOS PERIODICOS
Grandes descuentos á los anunciantes
ANUNCIOS en Teatros, Vallas, Medionerías y sitios fijos.
Requiere de definición y universalidad.
Pídanse Tarifas á las Oficinas:
CONDE DE ROMANONES (antes Barrionuevo)
núm. 7 y 9 entresuelos. MADRID.

THEOPHILE ROEBERER & REIMS
CRISTAL CHAMPAGNE
GLADIATEUR CABALLO
Una Medalla 1.ª Clase, Exp. Univ. París 1887. Medallas de Oro, Exposición del Havre y Melbourne. Primeras Reconocidas, Exposiciones Burdeos, Filadelfia, o Porto, Santiago, etc.
CASA FUNDADA EN 1864
De Venta en Casa de Lharay, Café Restaurant de Fornos, Café (inglés), todas estas granjas de frutas y verduras.
AGENTE GENERAL: LEON P. AUBRY, 25, Rue de Seine, PARIS.

PROFESOR de primera y segunda enseñanza en su casa y á domicilio.—Argensola, 2, 4.ª izqda.
Se vende papel viejo para envolver, en la Administración de este periódico.

después un día en que abandonan el camino trillado, y como miran al cielo, no ven el abismo que tienen á sus pies... Yo sé de una... ¡Oh! ¡Quiera Dios protegerla, porque es también hermosa é interesante... y sus ojos, alucinados, andan buscando á lo lejos, sin ver el apasionado corazón que padece junto á ella!

—¿De quién hablais, Stephen?—le preguntó Perceval con admiración.

—¡Dios la proteja!—volvió á decir el joven médico con apasionada tristeza.—¡Y Dios me proteja á mí también, Frank, porque la amo como vos amáis á Mary Trevor!

—¿Y ella no os corresponde?—dijo Perceval acercando su cabeza á la de su amigo.

—No lo sé—respondió Stephen, y añadió en seguida con sentimiento—yo no soy un héroe de novela, sino un hombre como los demás: jamás he soñado cosas sublimes, y creo que la felicidad consiste en tener una vida tranquila... Pero os aseguro, Frank, que la amo á mi pesar... su hermana era tal vez la que me deparaba el destino, y la dulce Ana tal vez también me amaría; pero el amor se extravía y no sabe elegir... Amo á Clary, y la amo frenéticamente.

Frank se echó á reír, y le dijo:

—¡Qué dichoso sois, Stephen, y qué injusto, como todos los que lo son! Me acuerdo de Clary... y de la dulce Ana, como la llamais... Clary debe ser hermosa, y Ana muy linda, porque antes era un ángel... Es verdad que la elección era difícil, y es lo único desagradable que encuentro en vuestra situación; pero una vez hecha... Yo por mí creo que hubiera elegido á Ana... pero no, tal vez hubiera sido á Clary... Mas supuesto que ya estáis decidido, no tenéis que pensar sino en ser feliz.

Stephen, halagado con esta lisonja de

Perceval, casi se creyó feliz, y le dijo con mucha amabilidad:

—Calla, Frank, que es demasiado hablar para un enfermo... y, sin embargo, me consuela mucho oiros... Acaso me equivoque...

—¿Pues qué, no estáis seguro de no amar á Ana?—le interrumpió riéndose Perceval.

Tenia éste una herida casi mortal, y la suerte de toda su vida se jugaba en aquel momento, y á pesar de todo, estaba alegre y contento; pero cuando no sabe hacerse lugar la alegría entre dos amigos verdaderos que están juntos y hablan de amor? Pero téngase presente que eran dos amigos con veinte años de edad, porque á los diez más ya no es el amor elemento de alegría, sino manantial de cuantos para los fatuos, de versos para los poetas, de pesares para muchos, y de fastidio para todo el mundo.

El molde de aquellos viejos empolvados, perfumados y galanes, alegres, burlescos y fanfarrones, que hablaban á los sesenta años de su bella inhumana, se ha roto ya, y sus últimos tipos nos los envió la revolución francesa hace medio siglo. Desde entonces acá, todos se han convertido en hombres de negocios, el bistec ha reemplazado al manjar blanco, el amor encubre siempre libras esterlinas, y nadie habla sino con sumo desdén de sus antiguos amores, cumplidos los veinticinco años; únicamente los poetas, gente por lo común hambrienta, venia belleza de una mujer entre los diamantes de su tocado.

Pero ¿y nuestros lores? se nos dirá; ¡nuestros lores! ¡Misericordia, Dios mío! Nuestros lores, ó compran ó violan, porque sus pasiones son de bestias. Nuestros lores se inscriben, para cuando les llegue su turno, en la puerta de alguna actriz prostituida, porque tiene precios fijos, que

saben en casa del secretario del teatro. ¡Nuestros lores! ¿Sois acaso algún birman, un habitante de la Rusia Asiática ó de la América Septentrional, para hablarnos de la galantería de nuestros lores?

Stephen le puso la mano en la mano á Perceval, y le dijo sonriéndose:

—Callad, Frank, soy vuestro médico y os mando que calleis. ¡Pobre Ana!... Quisiera amarla mucho...

—Es preciso ser franco, Stephen: se me figura que amais á las dos.

Frank se puso serio, y le contestó:

—Hace tres días, no sabía yo lo que me pasaba en mi corazón, y si entonces me hubierais dicho lo que ahora, me hubiera reído de veras con vos...

¡Qué feliz he sido hasta entonces! Pero el domingo, el día mismo que llegásteis de vuestro viaje, ví ya claramente lo que me pasaba en mi interior... ¡Momento delicioso, y lleno al mismo tiempo de aflicción! Ví á Clary como si hasta entonces hubiera estado ciego, ví un ángel donde no había visto antes más que una muchacha joven, y le quité á la pobre Ana el lugar que tenía en mi corazón... Porque dijisteis muy bien hace poco, Perceval, antes de esto amaba á las dos... una y otra eran mis hermanas queridas...

Si me hubiera visto precisado á escoger, me habría hallado muy perplejo... ¿Por qué no es lo mismo todavía, Dios mío!

Se notaba en el acento de la voz de Stephen tan singular aflicción, que Perceval lo contemplaba admirado, y viendo que no seguía hablando, le dijo:

—¿Es eso acaso alguna desgracia, Stephen?

—Oh! sí, es una desgracia, Frank;—contestó Stephen—una gran desgracia. ¿Queréis que os diga de dónde me vino tan repentina revelación, y cuál fué la voz que habló á mi corazón con tanta fuerza?

—Antes no érais tan romántico, Stephen—le replicó Perceval.

—No os riais, Frank—repuso Stephen, apretándole la mano—porque la voz que digo fué la de los celos.

—¡Los celos!—repitió con voz débil Perceval, recordando su situación y entristeciéndose á su vez.

—Tengo un rival—exclamó Stephen colérico—lo sé muy bien; pero no podré decirlos quién es... Es un hombre que no la ama, que no la conoce, que no le ha hablado nunca... Cuando lo pienso, me parece una fábula, creedme, y se me va la cabeza.

En esto se oyeron por la escalera los inciertos y vacilantes pasos del anciano Jack, y Perceval intentó levantarse, y exclamó de pronto excitado por la calentura y por su impaciencia:

—¡Eso es una locura, Stephen! son ilusiones: Clary os ama, os lo aseguro. Escuchad; Jack sube los últimos escalones de la escalera; ídole á abrir, amigo, id pronto, por Dios! ¡Qué buenas nuevas me traerá mi fiel Jack! ¡Qué despacio sube! Tengo un buen presentimiento, Stephen; por todas partes veo felicidad. ¡Ah, si acabará de subir alguna vez ese viejo Jack! ¡Con qué impaciencia espero la respuesta de lord Trevor!

XI

Los recuerdos

Desearo Stephen de calmar la impaciencia de Perceval, fué á abrir la puerta de la escalera, por la que subía, en efecto, muy despacio, el viejo Jack, que entró en el cuarto y fué hasta la cama de su amo y se apoyó en uno de los pilares, poniéndose la mano sobre el corazón.

—¿Qué noticias trae?—exclamó Perceval;—habla, por Dios, ¿qué noticias?

Jack, pálido y expresando su fisonomía una profunda desesperación, no con-